

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу Литау Екатерины Яковлевны «Формирование предпринимательской парадигмы в инновационно-проектной деятельности», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

В современном мире феномен предпринимательства становится ключевым для экономики. Необходимость формирования новой предпринимательской парадигмы осознается на научном, образовательном и социально-экономическом уровнях. Антропогенная деятельность человека на фоне возрастающего технологического прогресса приводит к необходимости развития гуманистического направления теории предпринимательства. Несмотря на обилие научных теорий, концепций и эмпирических материалов, предпринимательство остается наименее изученным явлением. Следует констатировать, что отсутствие единого категориального аппарата, механизмов и инструментов, а также методологии в этом направлении научного знания не позволяют развиваться современной теории предпринимательства на должном уровне. Вместе с тем возрастающая функция предпринимателя для экономического развития формирует потребность в научном разрешении поставленных вопросов. При всей сегодняшней значимости предпринимательства для экономики, как справедливо отмечает автор, до настоящего времени отсутствует его стройная научная концепция, что препятствует эффективной разработке и реализации политики проведения мер поддержки и развития предпринимательских инициатив. Сегодня нуждаются в развитии теоретико-методологические основы теории предпринимательства, требуется формирование практико-ориентированных моделей оценки инновационно-предпринимательских проектов – и разработку именно этих, актуальных вопросов указывает в качестве цели своего диссертационного исследования автор.

Диссертация Е.Я. Литау представляет собой междисциплинарное исследование, содержащее основные положения, развивающие гуманистическое направление теории предпринимательства на основе использования теоретических положений экономики, когнитивистики, этики и эстетики, а также культурного потенциала общества. Автор презентует иную, отличную от известных, методологию развития теории предпринимательства, справедливо отмечая приоритетное значение эндогенного фактора – личности предпринимателя – в процессе развития современной экономики. В диссертационном исследовании выявлены научные предпосылки становления и развития теории предпринимательства в контексте современной научной парадигмы глобального эволюционизма, раскрыта необходимость развития исследования и развития предпринимательского творчества за счет соответствующих этико-эстетических установок, а также формирования проективного характера инновационной деятельности. В работе предложены ряд новых понятий, например, предпринимательское эпигонство, выделены атрибуты новаторской деятельности, дано определение новаторской деятельности, разработана прогрессивной реализации антиидеи, позволяющей оценивать уровень общественной значимости и новизны результатов инновационно-проектной деятельности, предложена концепция модели предпринимательской витальности.

К наиболее интересным и важным результатам исследования можно отнести авторскую модель поведенческих предпочтений основных субъектов экономической деятельности, созданную на базе междисциплинарного подхода под началом экономической когнитивистики. В исследовании проведен детальный анализ эволюционного влияния культурного наследия, этики и эстетики на тенденции формирования современной предпринимательской парадигмы. Разработана модель предпринимательской витальности, которую автор предлагает использовать в качестве методологической основы развития теории предпринимательства, и которая обосновывает единство этических, эстетических и эко-

номических принципов функционирования предпринимательской деятельности. В исследовании проведен детальный анализ эволюционного влияния культурного наследия, этики и эстетики на тенденции формирования предпринимательских структур. Заслуживает внимания идея автора о необходимости разработки модели развития предпринимательских компетенций с целью повышения эффективности новаторской деятельности.

Отдельно стоит отметить, что автором сформулирован подход к интегральному анализу системообразующих проектов с учетом их значимости для формирования инновационной инфраструктуры с использованием скорингового метода оценки проектов, позволяющего на основе применения качественных показателей существенно расширять возможности экспертов бизнес-инкубаторов в принятии корректно обоснованных решений относительно поступающей информации по проектам, а кроме того – анализировать проекты с учетом индивидуальных целей бизнес-инкубаторов.

Результаты исследования Е.Я. Литау могут быть использованы для повышения эффективности работы организаций инновационной инфраструктуры, проведении научных исследований, а также разработке соответствующих образовательных программ в сфере инновационного предпринимательства.

Обобщенные результаты проведенного исследования докладывались на национальных и международных конференциях, публиковались в открытой печати и получили положительные отклики от специалистов, работающих в данной области. Соискатель Е.Я. Литау в настоящий момент работает в должности доцента Национальном исследовательском университете ИТМО, а также Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики». Ею изданы монографические и учебные работы по теме преподаваемых дисциплин.

Таким образом, большинство полученных результатов настоящего диссертационного исследования представляют научный и практический интерес. Как научный консультант подтверждаю высокую квалификацию Е.Я. Литау и ее знания, которые позволили получить достоверные и значимые научные результаты.

Считаю, что диссертационная работа Е.Я. Литау отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, является научно-квалификационной работой, отражающей результаты научных исследований, проведенных автором лично, на основании которых разработаны теоретические и практические положения теории предпринимательства, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Е.Я. Литау заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой экономики предпринимательства
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор

Елена Васильевна Ялунер

ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕДУЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Е.Я. ЛИТАУ



18.05.2021